

【实践创新】

共生:宁波滨海国际合作学校管理创新实践

徐钟琴

【摘 要】"共生"主张拥有不同生活方式的人们之间建立社会依存和结合关系,求得彼此沟通、悦纳、宽容、滋养、协同和共识。宁波滨海国际合作学校秉持"共生"理念,在管理机制上创设了"三导师"制,化管理服务为教学相长;成立了"学生自主委员会",化单向接受为多维发展;开设了"家长发展学院",化被动参与为协同共生。通过管理制度创新,构建家校社协同育人机制。

【关键词】共生:"三导师"制:学生自主委员会:家长发展学院:家校社协同育人

【作者简介】徐钟琴,宁波滨海教育集团党委副书记,小学语文高级教师。

【原文出处】《基础教育课程》(京),2023.5上.31~35

"共生"强调向异质者开放的共存和谐的社会结合方式,它不限于内部和睦的共存共荣,更主张拥有不同生活方式的人们之间建立社会依存和结合关系,求得彼此沟通、悦纳、宽容、滋养、协同和共识。宁波滨海国际合作学校本着构建"学会共生、走向共生"的家校社协同育人机制的初心,针对不同学段的学生提出层级式培养目标,为培育面向未来的具有综合素养全面发展的人进行了实践探索。

一、"三导师"制:化管理服务为教学相长

随着时代的发展,学校教育呈现出多元样态,加之学生的成长并不处于同一水平,为更好地提升教育的针对性和有效性,关注每一个学生,宁波滨海国际合作学校自建校起就建立了每班以班级导师、学术导师和生活导师为核心的"三导师"制。

三导师分工明确,但联手管理、目标一致。班级导师负责班级的文化建设、制度落实、常规活动等方面;学术导师重点关注每一个学生学习方面的困惑、问题,及时做好记录,制订有效的学习计划并给予帮助;生活导师则在学生的生活与后勤方面进行关怀与管理。有了三导师的合力引领,学生的素养培育有了强有力的保障,班级管理更具温暖与活力。

为了激发导师们温暖奉献的教育情怀,整体提 升育人水平,学校每学期都要举行"三会一坊"活动。开学初开展"导师始业教育交流会",面对学生 入学伊始需建立的仪式感、归属感、责任感等问题, 为导师们提供明晰的方向和有效的方法。例如,如 何安排和学生的第一次见面,如何在军训活动中培 养班级的凝聚力,如何布置温馨美丽的教室,如何设 计班训、建设班风,等等。

学期中开展的"优秀导师经验分享会",不仅能够提升导师们的管理理念,更有助于优化平时的管理细节。例如,高中部副主任龚永辉老师以"做一个'善导'的班级导师"为题分享了他对"善导"的思考和认识;北仑区骨干班主任黄晓莉老师用生动的案例分享带班秘籍,阐述了从关系层面着力构建班级文化的重要性;国际部资深班级导师贺婕注重沟通,用一次次耐心用情的沟通走进学生和家长的内心,帮助学生客观认识自我、把握未来。

学期末有"参赛教师畅谈会"。每个导师的市区 级参赛过程都是一场"熔炉"历练。会上,相关参赛 教师讲述自己的心路历程,传递给其他导师力量和 智慧以及面对挫折和困难的勇气与决心,共同享受

PRIMARY AND MIDDLE SCHOOL MANAGEMENT



"痛并快乐着"的成长故事。

"教育管理实操工作坊"更是受到导师们的喜爱。大家围绕"制度、组织、文化"三个班级工作的关键词,以具体的情境展示管理问题与办法。例如,一分钟自我介绍、最重要的五条班级公约、名字速记大比拼、班队活动的设计等。特别是随机抽取与学生沟通的情境这一环节,在再现过程中能够快速提升导师们解决问题的能力。

"三会一坊"活动的实施,从导师专业发展、家校沟通、班级建设等方面培养高素质的导师队伍,导师们在交流与沟通的过程中与学生实现教学相长。

二、学生自主委员会:化单向接受为多维发展

随着科技的进步,教育的组织形式不断被刷新,教育者的认知被打破、被重构,教育教学不再也不能是单向输入,而应该也必须是立体、多维的。宁波滨海国际合作学校倡导为学生的发展提供多种平台,给予多种选择,创造无限可能。

学生自主委员会(以下简称"委员会")的成立是 学生参与学校教育以及公共事务管理的有效保障。 委员会成员是全校学生通过公平竞选逐层推选出来 的佼佼者,因此在学生队伍中有很强的号召力。委 员会设立了新闻部、督查部、社团部、学习部、公益 部、权益部等六大部门,通过"三会一公"的实践,突 出学生的主体地位,让学生的自主管理能力和自主 学习能力得到长足发展。

学校坚持"正确引导,大胆放开"的原则,每周一的晨会由委员会策划和组织。从主持稿的撰写、国旗下讲话的安排、一周国家重大新闻的播报,再到学校大事的宣传公示、师生生日的祝贺以及52条文明细则的逐条落实等,都由学生独立自主完成,学生在参与中逐步形成主人翁意识。

"知校事,体校情,兴校业",委员会每周有1-2 位成员参加学校的党政联席会,全面了解学校工作 与管理的方方面面。学校为保障学生权益,利用委 员会这一平台,让学生广泛、深度发声。从食堂的监 管到寝室水电的排查,从教辅用书的选择到课堂品 质的提升,从学校举办活动的策划到宣传形式的选择,等等,学生成为学校发展强有力的支持,同时为优良校风的建设发挥了重要的作用。

学校还策划了独树一帜的"儿童峰会",结合每一年的主题文化(共六大主题:童话、民俗、游戏、海洋、亲情、生态)开展"小专家演讲"专题报告活动,创造自由开放的教育环境,努力为儿童的全面发展培育土壤。通过"小专家"的引领和洞察,培养、提炼、升华儿童更复杂、更高超、更自由的智慧,克服学生生活、自然生活以及社会生活相互割裂的弊端,带领学生回归充满诗意的生活世界,领悟生活的意义和价值。

秉承热心公益事业的精神,自建校起学校就成立了彩丝带公益组织,委员会组织学生每周六下午1:00-3:00在北仑中河路地铁站进行志愿服务。期间虽受疫情影响,但截至2021年底,学校志愿者服务活动共进行116周次,服务总时长近300小时,共1000余人次参与服务。由委员会发起并成立的"为爱筑梦"公益组织表现尤为突出,通过义卖、义演、义捐等活动向贫困地区捐赠了二十余万元的款项及物资,北仑区慈善总会授予"爱心大使"荣誉称号。通过投身公益服务、参与公共事务,乐于奉献的品质逐渐在学生心中生根发芽。

每年,学生自主委员会就职仪式都在学校大剧院隆重举行。这一天是滨海学子的节日,全体师生共同见证这一神圣时刻。为了发扬委员会成员的模范带头精神,每一届的成员都会在植树节那天种下一棵代表本届委员会的红枫树,并赋予委员会成员美好的愿景,如第八届的"文礼树",秉承"君子博学于文,约之于礼"的修身理念;第九届的"行笃树",将"先行而后知""知行合一"的思想贯穿其中,以此传承中华文化和民族精神。

三、家长发展学院:化被动参与为协同共生

受惯性思维的影响,家长一直处在教育的"舞台"下,除了旁观以外,更多的是日益增长的焦虑和挥之不去的忧心。为了让学校教育不再"单枪匹



马",宁波滨海国际合作学校以"沟通、服务、指导、协同"为宗旨,成立了具有滨海特色的家长发展学院。通过有效地组织管理,学校制定了《宁波滨海国际合作学校家长发展学院章程》《家长学习手册》《家长发展学院各岗位职责》《家访制度》《家长发展学院优秀学员考核评比制度》《学员考勤制度》《家校社教育协商委员会章程》等配套制度,从组织管理、教学保障等方面扎实推进,同时努力打造学校、家庭与社区(社会)协同教育的全新格局。

"三课一会"是家长发展学院的重要举措。学校 利用"齐家讲坛"的专业培训平台,通过开学初的亲 子教育课、学期中的心理健康成长课、学期末的学业 规划指导课,跟进学生成长的每一步。

"家长如何与学生沟通,帮孩子开个好头呢?"2 月10日晚上,国家级心理培训师何传领老师给家长 们开设了精彩的线上亲子教育课。讲座过程中,家 长们的学习热情很高,积极参与互动,提出了很多亲 子困惑。如:孩子周末在家没有节制地熬夜刷手机, 怎么办?家长容易在孩子面前情绪失控,怎么办?孩 子觉得与家长之间存在代沟,不愿意与家长沟通,怎 么办?这些都是当下家长普遍面临的难题,何老师 都一一作了详细的解答,为家长们答疑解惑。

在"爱,让我们认真学习"的心理健康成长课中, 专职心理教师通过开放的体验活动、大量的生动案 例、现场情境的模拟、亲子互动等形式,带领家长科 学地了解孩子的生理与心理变化、性与生殖健康等 相关知识,学习建立关系、积极聆听、适时发问、精准区分、合理表达等沟通技巧。在亲子互动环节,吹气球、垫气球的热身游戏让大家在轻松愉悦的氛围中体验情感;在"心心相印"环节,孩子和家长面对面相坐,双手紧握,静静对视,回想过往彼此的共同经历。在感人的音乐中,在心理教师的引导下,孩子和家长彼此深入沟通,都流下了眼泪,或许是孩子看到了父母的良苦用心,感受到家长的生活不易,或许是家长看到了孩子的委屈,对过去的误解产生了反思……所有的情绪表达都源于彼此深深的爱。

学业规划指导课则是三导师与家长们一对一进 行沟通与交流,有针对性,也更有实效地为学生的生 涯规划提供指导,促进学生更好地成长与成才。

学校每年都要举行"校歌大家唱"演唱会,其中家长场的表演异彩纷呈。也正是因为参与演唱,家长对学校的归属感与喜爱度也与日俱增。一批批学子拔节成才,一年年家长口碑传颂,学校声名鹊起,结出了丰硕的果实。2017年被评为浙江省示范家长学校,2019年获评浙江省示范家长学校并认证北仑区家长成长学院优秀分院的资质,2020年被评为宁波市首批数字示范家长学校,2022年获得宁波市学生成长指导中心的荣誉。

"共生"意味着不同自我之间心灵的相见相遇, 滨海教育人秉持共生的理念,用爱和智慧精心构筑 起学生成长的家园。这个家园让滨海学子精神明 高、灵魂芬芳,他们迎着光、追着风,向阳而生。